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Bács-Boárogh megye tavaszi közgyűlése.
1883. évi ápril hó 17. es 18-án.

Sokan néni emlékeznek arra az időre, hogy 
Bács-Bodrogh megyének ilyen népes s ilyen élénk, 
tanulságos közgyűlése lett volna. Valóban e köz
gyűlés díszére válik megyénknek. Ott láttuk a vi
rilisták s választott tagok urak többségét, mond
hatnék összességét. Es milyen lefolyása volt e köz
gyűlésnek? Minden oldalról a legmelegebb érdek
lődés a közügyek iránt sugárzott élénk, minden 
ieitil legjobb a jóakarat kozugycinken Icndilci.) 
emelkedett felszínre. S ha visszatekintünk a letoljt 
löb2. évre, a közgyűlésekre, melyek azon évben 
tartattak, csodálkozással kérőjük: honnan e Vál
tozás? A tavalyi közgyűléseket egy megnevezhe
tetlen apalhia, zsibbadtság es közöny jellemezte. 
Egyhangú es merev lefolyású volt valamennyi, mely 
egy gép monoton zakatolásához hasonlíthatott. 
Ellenben a b3-ik ev első közgyűlésé eleven, pezsgő 
\olt, mintha csak a kikelet hozna uj eleire az em
berek szivében a közügy ek iránti lelkesedést is.

Jellemző e közgyűlés kel szempontból. Az 
első arra a megdönthetetlen meggyőződésre vezet, 
hogy megyei kormányzatunk hibái es hali anyai 
mellett jótékony es áldásos halasu s nem szolgál
tál okot turiodasokra es visszavonásokra. A köz
gyűlés kepe egy megelégedett emberei mulatja. 
Bacs-Bodrogit megye közönségé csak összességében 
halas szeretet lel es bizalommal viseltetik vezetői 
iránt. A szazlele liuzo onos érdekék, a kozigazga- 
tas ezerlelc miseriai kozott megyénk első tisztvise
lője erélyesen s szabatosan altja meg helyet. A 
törvény öle, a kormány képviselője, a illegjenek 
mondhatni külső dekóruma pedig a főispán va
lósággal díszeié válik e megyének. Legalább ennek 
adott kilejezésl a közgyűlés sokszor zajos es lel
kes eljeuztsc. Nincs okunk tehát csőmül kákán 
keresni, clegedetleiikedni, busmagy árkodul, nincs 
mindaddig, míg a megyei kozgyuiesek a szeletet 
es ragaszkodás mind megaimyi jelei lesznek.

De mondhatna \alaki, hogy a közgyűlés ma
gaviseleté mit sem bizonyít. Az obligat s tálán ér
dekéit. Igaz magát a közgyűlést e tekintetben 
donlo tényezőül, legalább a luggelien sajtóban el
tagadnunk nem lehel. Ez cselben keresnünk kelle
ne lehat Diogencskenl lámpással az embereket, a 
kik a kozgy uivs magaviseletével szemben az ellen
kező meggyőződést hirdessek, s a kik legyenek 
egyrészt eléggé kapaczilasok es eieggc erdeklele- 
nek is ahhoz.

A második szempont, mely ből kiindulva a le
tolj l közgyűlés jellemző az, hogy az opposilio 
ugyancsak gyér es erőtlen nyiialkozmanyaival szem
ben türelmetlen cs személyeskedo. Olyannyira ki
hall e kozgy ülésből meg a gondolat is valamiben 
az elöljárósággal elleiinczetbc jöhetni, hogy ha ne
tán találkoznának egyesek, kik mégis itl-oll oppo
nálni mernek, azokat alig hallgatják végig, s ha 
végig hallgattak, ügyelőmbe sem veszik. Képtelen 
seg lehat arra gondolni is, hogy e megyebeli op- 
posilio létesüljön. Az itt terméketlen talajra taial 
meg akkor is, ha csii magva az önérzet- s józan 

eszbol fakad.
Dicséretére legyen azonban mondva ez elöl

járóságnak, hogy e türelmetlenséget nem islapolja, 
ha mindjárt — a mi természetes — el is tűn.

Mi részűnkről fölötte óhajtanék, hogy daczára 
a megyei igazgatás minden tekintetben kifogástalan 
s szabatos voltának, alakulna etjy önérzetes ön
zetlen oppositiő, mely ha nem is vállalkozik az 
akadékoskodás hálátlan szerepére, de az ügyeknek 
a törvényes mederben való folyását szigorúan ellen
őrzi. Erre kiválóan volnának hivatva virilistáink. 
Vagyonikig független emberek, kik előtt egyéb a 
hazafias ügybuzgóságnál nem lebeghet. Sajnos azon
ban a megyei virilisták éppen nem akarnak ily 
irányban tevékenységét kifejteni, sut e törekvést 
inasokban sem istápolják, és talán maguk igyekez
nek elfojtani. Ily körülmények közt valóban nagy 
szen-noenek valihaljuk, hogy megyénk élén önzet
len s ügy szereidtől áthatott, tevékeny egyének 
állanak. Ez úgyszólván fölöslegessé is teszi az op- 
positiot. Mert ha történik is alulról törvénytelen
ség, Ili ilt-olt e megyei kormányzat hézagosnak 
mutatkozik, erélyes főispánunk nem takargatja a 
sebeket, ellenkezőleg, ramutatt még ott is, talán a 
legközvetlenebbül alárendeltjei s a működésével 
sohdai Hasban allé közegekkel szemben is, s orvo
solja azokat. Nem tomjenezés, nem is érdekhajhá- 
szo hizelkedés mondatja azt velünk, hogy Sándor 
Béla főispán ur törvényeink s megyei automiánk 
őre, kit soha se vezérel más, mint igazságszeretet. 
S ha megjelenését a megye közönségé éljenriadal- 
ial szokta tagadni, ez a lelkesedés tetszik ne
künk. s emeli önérzetünket . . igen! Kell is be
csülnünk az igazságos embert, kell is szeretnünk 
az őszinteséget s keil lelkesülnünk a hazafiságért! 
Mert hisz az oly ritka ma-napság!

Lehet s csak emberi dolog, hogy valakit, ki 
százezer ember legszentebb érdekéit védi igazságo
san s férfiasán.

Befejezésül meg csak azt: vajha minél gyak
rabban IciineiiK tanúi a megyei bizottsági tag urak
nak a megyei ügyek iránt tanúsított innij meleg 
érdeklődésének !

A fővárosi sajtó es Spanga.
A mit a fővárosi sajtó vegiiez vitt a judex 

curiae meggyilkoltatása ügyében, — az mégis csak 
Hallatlan. Olvastunk dithyrambokat, melyekben egyik 
másik lap egekig dicsen a sajtó magasztos inissio- 
jal a bűnügyek felderítése korul. Egyik-másik lap 
bpanga eiiogatasal egyedül a fővárosi sajtónak tu
lajdonítja. ózoval: a fővárosi sajtó mindazt a mit 
az ois/.agbiro gyilkosairól össze-vissza firkált, egé
szen helyen valónak találja, sót nem átallja dicsérni 
is. De ez a dicséret ugyancsak szomorú világot vet 
a magyar sajtó eilelmisegere. Hogyan? Hat nem 
pusztán anyagi indokok, élelmesség, a concurrentia 
kizsákmányolása, az érdekes utam hajsz, a prae- 
numeraiis-logdosas vitte ra a fővárosi sajtot, hogy 
egy nyomorult gazemberről össze-visszu firkáljon 
igazat, hazugot, fölöslegest s artallan nőket becs
mérlő rágalmakat? Nem ez, a mit tálán meg mél
tányolni is lehelne, hanem valóban egy nemes ösz
tön a bűnt földeríteni ?

No ez akkor kétségbeejtő.
Mert ha meg meg kell bekulniink azzal a 

gondolattal, hogy ma a sajtó kularabb a kútárnál, 
uzsorusubb az uzsorásnál, handlebb a handlénal — 
isten neki, de azzal megbekulni, hogy a sajtó e 
kufársága-, uzsoráskodása-, handiesaguban meg va
lami dicsőt, nemeset is lat, bizony keserű egy tu
dat. Mert a sajtó eljárása az országbíró gyilkosai
val szemben nemhogy valami csekély részben ’s 
dicséretest hordott volna magan, ellenkezőleg írt
nak halasa csak demoralizáló s bűnre csábító le
hetett.

íme a tény. Majláth György meggyilkoltatott. 
A minden bizonnyal érdemes államférfin halála ér
zékeny csapás volt nemzetünkre. A sajtó foglalko
zott. vele három napig, s ez alatt elmondott min
dent a szerencsétlen nagy halottról, a mit csak 
mondhatott. Akkor azután elkezdett gyilkosairól 
beszélni.

Beszélt egyik nap úgy, mint a másik nap 
hosszú hasábokon keresztül, hazudott jobbra-balra 
s ez eltartott három hétig s tart még ma is. Egy
szerre csak halhatatlanná lett négy gazember. Van-e 
Magyarországban sót talán a külföldön is ember, 
a ki ne ismerne Berecz, Jávor és Pitélyt s ezek 
dicső fejét Spa ligát, Spankát, Spárgát, Spongát, stb. ? 
A gazemberek, a kik tudomást szeieznek maguk
nak e Spanga hőstetteiről, megszégyenülve érzik 
magukat e hőssé avanzsirozott kollegával szemben. 
A becsületes ember megbántódva veszi tudomásul, 
hogy Spanga itt és ott mulatott a bordélyházban. 
Az író a ki nem tud az ugorka fara fölkapni, irigy li 
a Spanga szerencséjét. A nagy közönség pedig mo
hón falja a sürgönyöket, melyekben mondatik, hogy: 
„Spanga nyugodt, láza nincs. Judy óránként ki
fecskendezi s megtisztítja Spanga száját. Hat óra
kor egy csésze levest ivott. Az éjjel nyugodtan 
aludt. Stb., stb.“

Mit? Még Arany Jánosunk utolsó óráit se 
kisérte oly figyelemmel a fővárosi sajtó, mint e 
nyomorult gazemberét.

Azzal menthetné magát, hogy az fölötte fon
tos dolog, vájjon Spanga életben maradhat-e vagy se?

Pedig nem igaz! Mert a legjobb esetben is 
az fog megtörténni, hogy Spanga vall s a cz.inko- 
sok fölköttetnek S ha ez megnyugtatja a sértett 
jogrendet, az emberek igazságérzetét, — ezzel 
korántsem eretett cl az, a mi után az igazságszol
gáltatás törekszik, hogy t. i. a bűnösök a huntól 
iszonyodjanak, s a társadalom megtisztuljon méte
ly eitol.

Nem! Mert a Spanga s hozza hasonló vivasU 
j emberek dicsőséget látnak abban, hogy az ö nyo
morult s bűn nélkül észrevétlen egyéniségük bűnük 
után az egész világot foglalkoztatja, s a sajtó je
len eljárása mellett inkább szaporodni, mint csök
kenni tog a bűnösök száma.

Dicső dolognak fogja tartani a gonosztevő, ha 
olyan tervet főzhet ki, mely Ível a legelvetemültebb 
gazságot úgy viendi véghez, hogy ot az igazság
szolgáltatás keze utol ne érje egyhamar.

Íme, ezt eredményezi a fővárosi sajtó liirha- 
rangozasa által, S ha komoly aggodalom tölt el 
bennünket annak tudatában is, hogy mindezt gsef- 
telési indokukból teszi a fővárosi sajtó, mennyivel 
inkább kell aggódnunk e fölött, ha a sajtó eleg 
meggondolatlan e tettét dicsőíteni. Nem akarjuk 
elvitatni azt. hogy a sajtó csakugyan hathatós esz
köz lehet a bünnyomozásbaii. De ez nem hozza 
magával azt is, hogy a sajtó hőssé emeljen egy 
rablógyilkost, elmondva róla olyan részletekét, me
lyek artatlan embereket is blamáinak, s olyanokat, 
melyekhez senkinek semmi köze

Ma-holnap, ha igy halad a fővárosi sajtó a 
megindult nyomon, nem fogunk egyebet olvasni, 
mmt rablogyilkossagokat, s azok hőseit, kikről, ha 
ke/.rekerültck azt is szükséges lesz tudnunk, vájjon 
jól vagy rosszul aludtak-e, jobb-e vagy bailabuk 
kai keitek föl?

A ki pedig még csak rablógyilkos se volt, 
arra kar lesz a nyomdafestékét is pazarolni

Müller Gyula.

A párbajról.
Pár ev óta járványos betegség nálunk a párbajozas. 
Lépten nyomon újabb meg ujabh eset merül fel. s 

a mi a dologban a legsajnosabb s telliáboritóbb. a par- 
baj-esetek, józan, s valóban lovagias emberek szemében 
minden tíz eset közül alig egyszer képezhetne komoly 
párbaj tárgyat.



Már pedi-.’. a páihajmik. mint elémétol-módnak csak 
egyetlen inenl-egc lehet: ha f. iuya eslelolvtsa ejyiránt 
komoly.

A párbajt mini sportot viu.iv játékot tűrni nem 
szabad. A ki könn;. e’müen azt te>/i, az épen a/mi lo
vagiasság ellen ivövet el l-ii .t, a melynek nevűben ily 
módon akar henezegni vagy hiuskodni.

Komoly é> egyedül . .... cimedheto párbajok t..' .\a-
nak csak az tekinthető, melyet töivénv elé vinni nmn 
lt h( t, s mi lyre 
elégtételt nyújtani.

Miliők h nyenek az. ily esetek, azt semmil b- kó
dexben vagy (htekezimbeii meghatáro/iii nem leírni.

Az emb( rek soIiiim iii kép . R va.v Imjlandók m. m - 
niségüki-t egészen ■ -a<l''i s e.veni fcltommuk *•<  
szabad elhatározásuk jogából -emmit sem hajlandók 
feladi i.

Í v tehát minden a segédektől füge. Ezeknek hig
gadt nyugalma és józansága minden tiz eset „öz.iii ki- 
lenczszer megakad.ilvo/mi a véres • ■ -eütkozest. - hekus 
inon kiegyenlitheinu minden olyan ö-s,e.űzési, a md a 
sérelem m in elme, higg' iit v*;  ,ui. u ■. i i '-l ki-, mi- 
1,. .hói. hanem pillamitnyi felh vilié "1 - m- moiidola 
lanságból történt.

Az o femdatuk és kötel-’sségük meggy ózni a fele
ket, s különöi-e:: a sértőt, heg) lovagi -■ .g epm*  nem 
abban nyilatkozik. ho-_y ■ -. '• im • • i-dol;.'I in. s miau 
mar u .'. aLim.é :n z ; i- i . óer ka: *!  '. . y p.
foly cie I.. I..U kiállunk, imim’i ;..éi .,!. i-. -ot h'kem ab
ban. bog) ha helyes. ,. >alunk n.< / n- in czáíolhiiló okok
kal’mrggvozettüim arioi. hogy íiiii- - igazunk, hogy mél
tánytalanul sértettünk meg valakit, azt n)il an beisnn 
i'-s kijelenteni lumen erm-lcsi eiőiiK. ki*' *. iu.-seeurzu. mm 
és bátorságunk.

Az eikólcsi b.dm-agiiak ilyen nyilatkozata pezi 
az igazi lovag.-an-t.

Meit a k, az.n öntudat ■ - meggyőződés nélkül 
áii ki a Küzdleiru. s Kit. zi magat azon szeiencsullen- 
sugnek. nugv * gv .,....■■!. r me . . -it un, • p n
megmjön, a Kit igaz es k. m.dy md -k nélkül séitcll im ... 
az nemcsak bog) nem i.i.nal ;g(-ii)i ."..a, hogy i>enn.s 
goniioikoza.'U > tiucsuleicie icltts hvagim emmr- 
nek tailasavk, liam in egv.-za ruuii uihvlcsilug g)uva, k-.- 
Kiismei el len. sut liVomuiuli.

lárioi a iuiunct meggyőzni, iuiaiiSmuiuiuKut es 
igazs..puizt.-iiKei uz irányban lulcbit szluin, s okul való
ban lovaglás kutclessugeÍK ielju.si»< -civ .ábiini a súg' 
UcK leiaűaia s koleie.-.a ge.

A lelelostug uisu surban okul iurhuiits punig 
felelősség, mely nagyobb u.- .-uivo.-atm, mini azoke, 
unni ivl..« alialiak <..gyiiia-s.il „zeniben.

Mell uzvKui a n hievuit veiizg.uom «.• ..iszumu.cm 
mul.lii- Ih humbug, ue Uhu., nihilen kuiu.esauge mmdelli 
In^ adluh ny iigi. mi _u»i.l>.u..., ' a/. »iuontr-nun 
le- vveriei Való ■ no. * .-■ ImuK lciln.<uicg mtgahaila- 
lyu/.iil, ...jUn .<•. ■-.■ nen*  íuiu/.lh .-<nm.. n. ;

.' 1..1I*  in g • / lg' Ví.ii, iia a nomivem.U 
z«s. nomufj.m mue aharjUK ahau.dvc.m. ahkor a <m- 
vun)hu>\ a , a. •■ j < g- •teuv vpuii ugv. .1 in*  g jobban 
huii sújtani, n.mi maguaul az uileiiielekci.

Meg vag.imn gyuzou.u, bőgj uz. esuíbuli a suguu- 
KCZO Uluk .-■ eiio VCIUit/n íu Hioa lUnó i, S lliggaU-
iabmm i.iii. ..<..K ui uiinl mu- , unuun num í.Iku u-ulbeu 
usluapim.. n.... • *■•■  - ./-a.j.u. h minél marUn<.i
l.uzvu o.zonyo.. b.om.sagi u.> mv. g... u.i nlinbUsl vmul- 
n.uiiuh ahnoi. iia ítieihui. muiiíu*  n.>.g.onuo*alia**;."ii  .-. 
vakmui...... us/.OH.ii. ’ ..-.uj.iK.

.................... . ./.VI.;a.......... ; .n 111 -g..j

eiiuí*  •• i v. i._ ■*■■'..  i- az. Ja., im a j ai u<.juzuhla us 
Uuihiu a i.u.rui. menü.., Ug) mint 1 .. ..czmo*.-/... ru 
pénz búmé 
es ptuig 
mely nen uiuenv 
a peuzbhsagoi, 
szel meg oiy u. 
heg)vbncdnth <

MurgyuzoucsÜnK, ■• r)
itmi'.uu uluasus gyua.oics, 
puibajok .-zab.a julunicnciiy 

ü< iidomvz./.UnK ez hmi
•Zlln mugi 1 Iieuil*.

mn.u»y oi; . H.zv.i vagy jói-nuüj ceoa, a 
jen i..i r ■ iel.-ugu ;< Kir.uj m meghagy na 
ívhat a buntele.nek nem mugamzu le- 
c.uiiir'ii i.. mmun a ooiioa elengedni

lto.s mluzheUes íiicgfe- 
•egaiáob a no nyuimu

un il uiaim, a/.< n*.-/.-
OcltclZs OítliíiUi .

*4. -»-•

A z

Az új szerb e'peres-alébáti ’- Kupuszarovics L.jtt- 
botnir úr ma őst éré érkezik Karluczáról \árésünkbe, 
,. . ;t ldis ..fi il ' < .i ei 11 n ' l,: r " l'i 'O. A
eöiög keleti hiti.özoH s/.iim-- t:i"U hűbb t- ge L» I''- 

inve.s úri fogaton megy elei- :■ vasúti indóhrzhoz hol a 
hitközség elnöke Vukicsev its Pétéi váiosi t.o o<imk úr 
lógja üdvözölni. Mi részünkről ős inteii kívánjuk : lm-.!) 
szerb testvéreink Plútójukban egv igazan derek s kitű
nő lelkip i-. 'elI. városunk pedig a mauyar-szerb t' .-'ve- 
ris.f-g hathatós s lelkes barátját és taimisz.-l nyerjen, s 
ennek nevében : Isien hozta !

Bergheer müszínháza múlt kedden befúj.-zte itteni 
vendégszereplését, lla manapság még a látványosságok
ról meb'gohhfm tudunk megemlékezni, oka ennek az. 

I hogy Bergheer igazgató valóban elve/eteset tudott nyílj- 
;]lli. s mi csak urai illáikatunk mindazon varosoknak, 

n.elvei.et I itoü Ha-iival megtisztel. Mert Bereheer ko- 
rántseii tartozik azok közt- a mindennapi iányos<á- 
gokka! kedve-kedő kóklerek közé-, kik úgyszólván a mo 
(lein i.oldlila t képviselik, hanem elb nkt.-zóleg az o mu- 
ialváir.v .•t*  kellemesen szó;akozta'.i ak üdítők .' halnak a 
kedélyre. I mm mint halljuk. •■ társulat Szabmik.iia. > 
azután egier.e-.*n  Uebrcczeiibe megy. Ind adandóbban 
szándékozik tartózkodni. A debreczeiiiek csak örülni lóg
nak e vendegeknek!

(Őeküldeieti.) Meg egy iiyen pártfogó s a 
szegény néptanítók agyon lesznek pártfogolva. I gyón 
is a 1. evi aprii lö-en tartott r. k. egy hazvc-diiök- 
. égi uíes ii. a tanítok iiz.cte.-einek mikénti leieme- 
íe-e iárgyallatvan, egy képviselő ur a kővetkező 
migyieikü ajánlatot tette: Miután az írnokok fize
tése 600 ni, a kiktoi különben sokkal nagyobb 
qii.iiiiikatió kívántatik mini a néptanítóktól, 
ajiünja iiogy a tanítóknak jeieniegi 563 Irinyi ovi 
tizelc.se egyelőre 1. e. május i-toi ez evi dcezt-mb 
vegé'ig. a tanítok részéről ez időn tűi minden igény
nek további fentariasa nélkül megszavaztasse'k, s 
egvben a r. k. iskolaszék utasitassek, hogy ezen 
fizetés töiddelci (3 Irt ö es egy harmati krajezart 
iiavuiiKini) u kczcle.se alatt allo iskola segélyezési 
összeg ma a lauiioknak itiiUes nyugiara kifizetéssé. 
Ezen nyakaltKcil indítvány la az ott levő apal- 
piebanos iskolai igazgató ur kiny iiaikoztatta, 
hogy az iskolai segély összeg az utolso krajezang 
iskolák ienlartasara van előirányozva, s így a ta
nítok fizetési inek felemelése ez Összegből semmi 
körülmények közi nem icijcsithcto. Mindamellett 
indítványozó ur makacsul ragaszkodott javaslatához, 

01' s kivania, hogy az iskolaszék b nap alatt tnjesz- 
KIK sz be cudigi kiadásairól szóló jelentését a vednók- 

< rlnmelynek beható mcgvizsgaiasa illan a ta-
m. oh fiz. < sí inek leicmcicM- 1. ho 22-eii rendkí
vüli un-'Cn ujboi fog largy aiiatiii. \ aioban nevetni 
k< in in az ny nagyképűsködésen, ha nem volna rakOZott zenészét a hamis hang.

nyna szomorú, nogy egy ember egy harmadik
nak a taiczajavai minden jog nélkül oly könny e- 

i-anaju- den nndciktzik. Hisz na az iskolaszék azon hely
zetűén voina, nogy a kezelése alatt allo scgelyosz- 
szegboi 1- a meiheine a tanítók fizetéseit, ugy a ta
ni k mm .z ígyhazvednokseghez ioruultak voina 
ez i,i,n. ii.ibcin az ískolaszekhiz A mely iskola- 

ziíí iizonyar.. nem oly kocsisoknak illő havi 3 
iillai, hanem a tanítói tisztességes álláshoz mert 
........... .. liz.i :■ - emelést hozna határozatba. Nem 
innom mily quahliKatióvai bírt a t. képviselő ur 
az m< szerinti tanítója, de azl tudom, hogy a mai 
koilmii a loricny «i (ainlo <piaiilikaliohoz I gym-
n. í-m.,- osziaiymo. > a lamto kepezdci I eves tan- 
boy,1mm.k <■ ■■■_/.. ■•■! • (..nit-oo p. - • gi szigorlatul 
kivan. Lelni, hogy a képviselő ur abban az ido

múét nagyold*  qualilikatiovaí írnoko kouott,
de airol ki sem tehet, hogy ma mar sok kicsapott 
iioiiii.ii -i s doiugkcHiioboi is írnok lehel fia tud 
Írni. (Ez a kegyes pártfogó nem inas, mint Bar- 
thal ur! A szerk.)

Terminus. A.a «-moitókoi; a vaio.-háza
!■•■:. üh sezo adóiul-zoiaml.isi bizottság elüti a követke
zőmé*  lehet személyc'*-i>  fels/.ólamiasaikat > rvi nyesilu- 
i.i : vumicglosök a belváros- e> l••1sl»va)O'ball, péntekne 
•J’i áu \ei;d<>iu.'ok cservenka, baliát es szeleucscben, 

■h: ií Jl-iil k allóitok, kcilr-zek. kon) vkel eske
ti h. k*  •m km h. keimnyseprűk, kalaposok, ko- 
i.oagun. kefchutuk. lakatosok es lotiógvujtuk.

iiliSs Léna de LűZO i-m- i • Ijo t.nsiilatával > m.o
.* ■ * u . A • i, •■*■  .. _• - j-'i-'u; - maiiyzatiiak » vegre elmondja mindazt, a mit évekeu at

u ■■ x. <| j.u.ka ■ <>.*  j ju... elfojtva kvbieben hordott. Jaj neked alispán, ütött hat
i;. , n ■ ; a 1,|i,..i után is vi.i. a io oiaü is! A tisztelendő ur csakugyan az ahs-

, ■ . . iji .. c i. .. im ia . iiihetu. páni jelelilesbe Kapaszkodóit bele, s eic/.es, erőteljes,
Ti; , en. ii M . -/ i . •* m. kii. ,m m\.< iii ki -■ idu.es naiighoidozásáool Ítélve, azt Kelle hinnünk, 

., i, . ij. ■•ziu 1\i,-ui Kami*!,  k. ... t .■ .*iok',.irol.  bog) azt darabokra fogja lepni. Mii) nagy Ion azonban
VáiJÓ Li-. ío ./ . paiiiii ■ .dobival ti,■■■/ i. '/iai)ii c ódáik■ /.isiink, midőn a derek bizottsági tag ur, ki oly 

.*..  \..i. ,i. . i, k au kinevezvi. soka h.-.. zaiott nem talalvan okot a felszólalásra —
Spitzer iúiro y : iu . i-koiii l.m... \ < m akezeltnek látta az időt, a közszeretetben allo

(i)iila . mi hu V'Z'ii-hH'-vu ...• "inog) i--ra a valló/, alispán iiáiiti legigazabb elismerésének kifejezést adnia 
tatta. inditvá.iiy ba hozni e méltán) olása jegy zokon) vi inoguru-

F. hó 17-én ■’ orgona-utcz.á bán levő Erányó és 
Jó/ils-lele háziul ajdonosokn.il néhány csirkefogó a ba
romfiak).! vetette inaiiát és elemeit csirkét, no de meit 
2 mócsingós snnka. szaiona és kolbász is utjokbn esett. 
;l/i |. . lviiték. llo 'v nz éjjeli örök ilyen transpoitokát 
: ifit nem lógj.ik I-i iö tön, erre tan megadja a választ 
a városi rendőrség?

A külföldi ip:irt>'rii>i;l<eknull n Hinlnpeslon Inltaildú 
nr... kiöli/...ra v;iló biX'Vt.iUmak elbírálására kikill- 
.löll biznti'.iv .•llinlniozfn, hogy n külföldi gazdasági gé
pok l.öziil raak azokat bocsöjtja versenyre, a melyek 

..... Ilik lekintetében lényeges újítást tüntetnek lel.

CSARNOK.

hogy

A megyei közgyűlési teremből.
— 1883. évi ápril 17-én.

Volt hál valahára megyei közgyűlésünk olyan is. 
h(c.:v még az. oppositinnak is kalapot kell emelnie előtte. 
A megye annaleseiben arany hetükkel kéne megörökí
teni ezt a napot, mely visszahozta emlékezetünkbe a 
„régi jó időket", a midőn még egy megyei közgyűlés 

i rhiment volt. Ugy van! Parlament! Egész, 
parlament volt ez a közgyűlés, még pedig magyar pur- 
imnent a javából, lrib.ir en miniatűré is. IRztunk a dik- 
cziok .n;a' in. Izzadtunk nemcsak a tárgyhalmaz alatt, 
de a !■■rém zsúfoltsága miatt is. Tóim a karzaton pedig 
a i* -zebli női szemek lövőitek le biztató sugaraikat, 
melyek nem tévesztek hatásukat még a szemérmetes és 
mel\ erkölcsű pap urakra sem. kik ezúttal itt-ott szó
vivői szerepre t vállalkoztak. Biztos kutforrásból érte- 
s lünk. hogy Kinn in József pl-bános ur még a délután 
folvama alatt expresse szerelmes levelet kapott egy a 
karzatról belészeretett tüzes szemű lánykától, melynek 
tartalmából diseretió öleiért csak annyit közlünk, hogy 
a lányka szereimé heveben azt az életrevaló ajánlatot 
t. ie az egyházfinak: ngornek ki a reverendából és 
-zeiz niteii ■■ inii'j. ' a népszínházhoz komikusnak. A 
;-/i -|1|ido in im g ezid'-ig nem ériéit meg elhatáiozást 

magaban. De tartsunk sorrendet.
A kögyüled a főispán ur •»' 4 órakor nyitotta meg 

l.-bvc ejeuzések közolt. Bács-Bodrogit megye háládatos 
e, szere’i fői pánjat. >zeieti benne a szeplőtlen jellemű 
férfiút, szereti benne az. imponáló és tapintatos vezetőt, 
a higgadt s mindig mindenben a torvény utján ha
ladó kormauy-képviselot. És valóban, akármennyire igye
keztünk volna is Sándor Béla magaviseletében, eljárá
sában a hibását, a tapintatlant, az eroszakoskodót fölfe
dezni, az bizony nem .sikerül, mert o maga a megteste
sült közigazgatasi jog. Kis ujja ball van az egesz szer
vezet, vérre vall benne a törvény s az o fület ugy meg
üti a teve>, vagy igaz>aglalan felfogás, mint akár a szó-

l-oispan ur elfoglalva székel, elsőben is a hazafiul 
kegyeletnek szentel annyi idol, mely alatt rövidüli, de 
Vi-iosen s meghatón ecseteli azt a csapást, mely a 
magjai naz.it Majiath György országbíró szörnyű meg- 
gyilaolásaval élte. K«i i a közgyűlést hazafias részvété
nek jegy mdíonyvileg kifejezést adni s az elhunyt állam
iéi fiú, az utolso ois/agbiro özvegyéhez ie>z vet •feliratot 
intézni, Ez eiiogaiitaivan, a tárgysorozat első pontja, az 
alispáni jelentő aerűi szőnyegre.

Ha mondottuk, Imgy B.ics-Bodrogh megye halas, 
akkor h át lei len itt ismét azl is hozza nem fűznünk, 
bog. szereii alispánját, a tevékeny s vasszorgalmu első 
ti.\iMdof. a ki koteiesM-ge szagom teljesítésében való
ik,,i példa gvaaianl leoegnet az összes tisztviselőn szemei 
<10:1. a kinek taian egyedüli liioaja az, nogy mindig csik 
„szépén Kei." E „sz.epen-kéiés*  jeliemellek legszebb vo
nása. Ebben vissziüKrozodiK egesz működése, mely soha 
.-<■ ■míg, \isszauiasitó, de a megtagadásban is a „kelem 
szépén" öcyil.ija es Cnai) bdise közt siklik el ügyesen. 
Mint a hogy i,ittuk ma is. A terjedelmes es kategorikus 
pontossággal egy beállított alispain jelentés felolvasása 

ti rí. ■- után (melyet lapunkban egesz terjedelmében közölni fo- 
guiiK; dr. Boroiiiissza Tibor emelkedett föl ülőhelyéből. 
A tisztelendő ur látszólag nagy dologra készült. Erre 
engedett következtetni az is, hogy kijelenté eleve, rni- 

z.' iiiit imssz.u éteken át folytatott bizottsági tagsági mu- 
kodrse .iiall nem falait sohase okol felszólalásra, kiveve 
a jelei, esetet. Mindenki el volt készülve arra, hogy a 
tiszleiemio ur, ki végié mégis okol tatait arra, Imgy o is 
hallassa szaval, legalább is neki megy a megyei kor-

tizelc.se
kczcle.se
eic/.es
ajdonosokn.il


kilósét. Nagyid lélekzeltüul ! Tehát :i ho szil hallgatás■ 
nak e szerint az. volt az oka. hoev eildig m in tartó ■ zük- 
ségesnek az alispánt s ezzel egyidejűleg a főispánt is 
dicsálban füröszteni. Valószínűleg nem <;i<lemeli<;k meg! 
I)e hála az égnek, a tisztelendő ur vegre elégtételt idolt 
az érdemnek. Szónoklatát a kövei kezű híven idézett mélv 
értelmű felkiáltással záita he: „Ezen a munkálkodáson 
tovább is dolgozzanak!" A lelkes éljenzések, melyek sza
vait követték s melyek szűnni sem akartak, olyan jó ha
tást gyakoroltak reánk. Egv éreztük magunkat, mini egv 
érzékeny családi körben, s az elérzékenyiilés csaknem 
oly fokra hágott, hogv kévés híján egymás karjaiba bo
rulunk s zokogás közt bocsájtók meg régi vétkeinket. 
Hogy ez meg ne történhessék, itt van Szabó László 
a megcsontosodott oppositió. Gaz éljon-riadal közepeit 
emelkedik fid. hogv tiltakozzék az előtte szóló dicséri- 
ádája ellen. Ö a nyugodt férfiú. a ki tisztában van ön
magával. Neki jutott az a hálát lan szerep, hogy a ma- 
melukok e darázsfészkében mini egy második llerculcs 
egyedül söpörje ki Augias istállóját, s ments.1 meg a me-1 
gye becsületet. Hogv mit mond, hogv miért interpellál, 
azt akár fölösleges ismételnünk is. Elég az hozzá, hogy 
ő opponál, Ez az ő köteles ;ge. Az alispán ur azonban 
nem igv fogja léd a dolgot válaszol szavaira, igyekez
vén őt meggyőzni állításai tarthatailau voltáról. Szabó 
Lászlóit ezzel ugyan ki nem lehel hozni a konczeptus- 
ból. Hamarosan egye, fordi' a szón kilyukad egy meg
lepő fordulattal oda. ahol legkevésbé se v.utak. Erre a 
megzavart karok c> rendek ijedten kiáltozzák: ..Nincs 
napirenden!" „Eláll!4 S ha a fői'pán ur nem siet Szabó 
László segítségére, mondván: „halljuk a szónokot!" 
akkor megtöltőink rajta a szólás-szabadság elleni crimen 
laesae maje>talis. Szabó ur egy halas tekintetei vetve 
a főispán inra c-ak tovább interpellál e.s opponál. 
Hanem azután m .r az aii-gian is kezdi észrevenni, bog. 
Szabó ur ticajdonképen esik köi«-|<-sséget teljesiti, a mi 
ellen pedig senkinek se lehet kifogása, ezért kijelenti, 
Imgv most nem tartja alkalmasnak az időt, barátságos 
discui>U'ta. de .szívesen latja ot sajat lakosztályában egy 
fekete kaveia, a mikor azután (essek neki teljes kénye 
lemmel interpellálni és opponálni. Enlnn Szabó is meg
nyugszik s fölieszi magában, hogy legközelebb Maats- 
visilte-et tesz nála. (Ez a meghívás csak a kedély vi
lágában történt meg, s így nem keli szöszei int venni!) 
Most meg a főispán ur reflektál Boromissza szavaira. 
Nem tetszett neki a dicséretnek az a komikus oldala, 
hogy ot Boromissza plébános ur a miniszter önkénye el
lenében a megye vedpajzsáuak tekinti. Meit a mi lojális 
Tisza Kálmánunk ellenében — úgy véli mi szükség 
sincs ilyen védpajzsra. Boromissza siet helyreigazítani 
szavait. Gazt u. i. nem úgy erte, hanem amúgy, tetszik 
tudni — amúgyI . . . Az mar más, akkor hat teljünk 
napirendre!

Napirenden pedig a tárgysorozat második pontja, 
„a megyei háztartás uj berendezése ' vau. Ezen meg kar | 
volna vívódni, miután a jövő hónán úgyis rendkívüli gyű
lés lesz egybehívó, a mikoron aztan per longum et la
tom meg lesz beszelve. Most isiik az alispán elnöklete 
alatt egv l'J-es bizottság küldetik ki, mely az ügyet eleve 
megrostálja. Ezen s meg inas jelentckleleii dolgon azutan 
hamar túlestünk. De az ó-ik pont mai élem, discussmt 
eredmény ezett. A kői csinál Intel korialozasa. Mely bács
kai embernek ne doboanna meg a szive e jele uloseg lei- 
jes szavak hailatara. Hal mar meg a magas kaurinany 
abba is beleadja magul, hogy a joiavalo oacsKai ember 
Intellé se igyek Alit.' hogy suunna-summarum rt toriul 
adósságot lehessen mindössze csinálni? Es horiendum 
dictii! az aiiando valaszunaiiy ezt 2 tlóresie siololta le. 
Ao e' mar norzuszto. Azom .in hármán piiüuuos ur lol- 
euieikedia. .Szemeiből olvassuk m, Hogy ezt a dolgot o 
sem helyesli. ' sakliogy a lalszai csal. Nagyon is helyesli, 
sót ezúttal jónak latja e tiiein.it alaposan kimenteni s 
bebizonyítani, hogy erkölcseink hanyaiiasanak egyedül a 
korcsmái hitel az oka. (Lám, rtpanga is annak áldozata, 
jóllehet nesi a „zucaeimandi -oan uem hitelezlek . . . 
De a szép tialikosiio . . . lián?; Óhajtja, hogy u inlei 
meg iejebb szállíttasson, eg< szeli á minimumig, a végte
lenig s ha nem csalódik, az volna a leghatbalosabb esz
köz eikolcsemk megjavításai a, ha a bon vas egeszen el
ültetnek, kivételt képezvén itt is a kleiihUsok, a kik 
vegre is Csak az ( i veri l veszik magukhoz. Mell bizon- 
Inzon mondom nektek . . .

Mólnál Pista, a „Bacska”, Boisszem-Janko koszo- 
Hízott szerkesztője, annyira sziveié veszi a bölcs tana
itokat. hogy egy ujabo luditvannyal tagit lelkiismeretűi. 
I. i. azt óhajtja, hogy az emberek ne csinálhassanak egy 
korcsmánál többe is 2 írt aia adósságot. Meit hal mi 
haszna a szabály rendeletnek, ha az emberek egy korcs
mában is, inasban is, a harmadikban is 2 Irinyi adós
ságul csinálnak. Tekintettel a korcsmák rendkívüli nagy 
számára, az emberek egy lel milliónyi adósságot csinál
hatnak így. Mar pedig a magas belügyminisztérium ezt 
nem akaihalja. Meg keli lehal tiltani a korcsmarosok
nak, hogy olyan ember szamai a Intelt nyissanak, u ki 
mar egy helyt 2 litig úszik, rt ne lehessen megexequalni

eay embert addig a korcsmái adósságért, mig az első 
helyt földuplakrétázott adósságéit ki nem fizette. E va
lóban épületes i iditvány tetszett is az utána szóló alis
pán urnák, azonban legnagyobb sajnálatára ki kell je
lentenie. hogy egy megyei közgyűlés mégis csak keve
sebb. mint egy képviselőhöz s ilyen uj hitel-törvényt csak 
ott lehetne keresztülvinni, ott is csak úgy, ha ennek az 
alkotmányellenes dolognak a jó Csanády Sanyi bá’ nya
kat nem szegné. Mindennek daczára dr. Boromissza ur 
csak pártját veszi az indít vány nak. mondván, hogy ő „he
lyesli Molnár eredeti eredményét." Mert úgy véli — 
ha inár az ember 2 frt líra bort elfogyasztott, azt is hi
telre, minek annak még többet is innia? Nem is hiszi, 
hogy egv ember többet nyakalhatna, mint 2 forint ára 
bőit. ()hó plébános ur!

Ne sértse meg a bácskai virtust !
Azonban e tárgyalásnak is vége szakadt, következ

vén egy nagy fontosságú ügy, mely e tárgysorozatban a 
7. és 25. pont alá van sorozva. Ez pedig nem egyéb,; 
mint Torontói megye közönségének átirata területe egy 
részének Szeged ujonan alakítandó megyéhez szándékolt 
c< :tolt,isi ellen. Ezzel pedig kapcsolatban az ó-kanizsaiuk 
benyújtott tiltakozása tárgyaltatik a mi megyénkből való 
kiszakitas ellen. Az elején csak csendben megy. Toron
táli megye átirata örvendetes tudomásul vétetik. A má
sik része is az ügynek elején csendes mederben halad. 
Alispán ur egy bizottságot kér kiküldetni, mely e tárgy
ban a belügyminiszterhez feliratot szerkesztene. Meg is 
mondja. Imgv kikből álljon ez a bizottság. Vagner azu
tán szólásra jelentkezik. A jó öreg csaknem könyek közt 
panaszolja, hogy immár aligha nem utoljára beszél e, 
megye közgyűlésén, mert érzi, sejti, hogy bízón O-Ka-! 
nizsa s Martonos Szegedmegyébe lesz kebelezve. Kéri aj 
bizottságot ne engedje, hogy a testvéri kebelről őket igy 
tépjék le. Kit hatna ez meg jobban, mint Kármán Jó
zsefet. s mégis ki tudná a gyűlést derültebb hangulatba 
hozni, mint o. önkénytelen humoros ötleteivel. Csakhogy 
dem illan borii. Szólni kivan Tóth József. Egy vadma- 
gyarka élesre kilent bajusszal, merész borízű hanglej
le- el. agyafúrt észjárással. Mu leiirat? Mintha Tisza 
Kálmán nem tudná magától is, hogy mi az o dolga? 
Bizony, ha o jónak latja G-Kanizsát Szegedhez csatolni, 
akkor egeszen fölösleges a felirat. Azutan meg nem is 
lat o abba semmi lehetetlent, hogy O-Kanizsa s Mártó-1 
nos özegedmegyee legyen. Miért ne? O ebben az uj 
megyeben bizonyosan többre viheti, mini a régiben. 
Mert hat itt semmilese vitte. Annál pedig vajmi kony- 
nyii többre menni. De ha nem is: mit veszt vele? Egy 
szóval — o bízón kiböki a mi a begyeben van, ö nem 
akar többe bácskai lenni. Megunta ezt a beste eletet, 
özogedeben több a víz, ott a Tisza, s ha a magyar clu
béi megszomjtizik, hal nem kell azl az atkozott zombori 
karezost innia, hanem jo Tisza-vizet. Az se igaz, mintha 
a tináncz otl garazdalkodnek, mint a szolgabiro hazudta, 
ült is csak úgy csalhatja a magyal ember a németet, 
mint itt, ha élt hozza, meg ha van vágott dohán,.a. — 
Tiltakozik az ellen is, hogy az alispán ur okút félreve
zetett eltévedi Óarany oknak deklarálja s meg erősebb 
kitételeket is hasznai. O az egészet meggyőződés doiga-

I nak tekinti. Azt, hogy o szeresse-e anya-megyéjét 
vagy ne. szeresse hazáját vagy ne. csupán meggyőződés
nek latja! Az o meggyőződésé az. hogy nem szereti ezt 
a Bácskát, s az alispán urnák tisztelnie keli meggyőző
dését.

Az aiispan ui csak arra szorítkozik, hogy bebizo
nyítsa, miszerint jeienleseben erősebb Kitételt nem hasz
nait a megy eai ulok ellen, mint az „eltévedt, félreveze
tett*  stb. Kozbekiait valaki: Kimaradt egy szó: javítha
tatlan!

No de ezzel nincs vege a dolognak.
Matkovits szolgabiro neki duralja rnagat s olyan 

bacskaiiisan ichurogatja az uj megye hívét, hogy no ! 
isten ments mindazt toisorolm, a mit o mondott. Csak 
annyit mégis: „Ha én Tóth József helyeben volnék, le
égne mezőmről a bor, ha megjelennek annak a megye
nek a közgyűlésén, a melyet elárultam egy másik sza
main. (Kellett ez neked Tóth József! Ennek bizonyo
san duelium lesz a vége! Tóth József aki vesztet érzi, 
meghagyja végrendeletében, hogy ot a kikerekilendó uj 
megyebeli temessek el! Ezt Matkovits nem ellenzi.) — 
Bierbiunner Gusztáv egy sórizü plébános egy jo expe- 
dienssei lep lol. .lo volna tán a kanizsai megyearulok- 
nak megengedni, hogy ok menjenek ha úgy tetszik tize

dedébe lakni. Ez szegei ut Eremits Mílos fejeben. Fe- 
szeleg a székén s nagyot gondol. 1'ölull. (Halljuk!) 
Tudvalevő dolog — véli — hogy a bukovinai csángókat 
sajat óhajukra Pancsovára telepítik. Ez inczideus ot ha
sonló eljárásra indítja, t. i. azl hiszi, hogy a megye is 
megtehetné Tóth József e> társaival azt a barátságot, 
hogy kitelepíthetné okét Szeged megyébe. Ez. egyrészt 

i divatos, másrészt czélszerü is. Eleget tennének ezzel az 
o-kaniz.-alaknak is, meg Szegednek is, de meg a mi 
megyénknek legkivaltabb. Egyébként a mi Szegedet ih
leti, hat az se viseli magát illendően. Mert mit kíván 
az aunyi mindenfélét magának. Meg utóbb túl akar teáiul

a fővároson is. Nem kapott bábaképző intézetet, mos- 
, hát egyetemet akar. Azután meg kir. táblát, utoljára pe
dig képviselőházat. Mert mi másra czéloz abbeli igyet 
kezete, hogy nem tud megmaradni egy ülőhelyben, ha
nem feszeleg s uj megye akar lenni. Már a mi 6-Ka
nizsát illeti, meg Martonost is, hát azok ugyannyira 
Bácskához vannak forrva, hogy nincs az a hatalom, mely 
onnan eltéphetné. Lám mikor az avarok és hunnok jó 
Attila királyival bejöttek az országba, már akkor Ó-Ka
nizsa és Martonos Bácsmegyéhez tartozott. Pedig igaz
ság szerint még akkor Bácsmegye se létezett tán. De 
az mindegy! Egy szó annyi mint száz, ö a mellett van, 
a mit az elölte való mondott stb. — Szól azután Itácz 
György is s utána Grómon Dezső. Ami volt főispánunk. 
Ki ne szerethetné Grómon Dezsőt? Van-e e megyében 
ember, a ki ő róla elragadtatva ne emlékeznék meg? 
Az ő szavai tehát viszhangra is találnak a hallgatókban. 
Ó mint Bács-Bodrogh megye igaz fia már eddig is a 
saját hatáskörében oda működött, hogy területünk ép
sége fentartassék. A mi a feliratot illeti, azt hiszi, azt 
úgy sem igen olvassák odafönn. De kéressenek fel a 
megye összes oisz. képviselői, hogy tegyék az ügyet a 
megye iránti hűségből kifolyólag magukévá s hassanak 
oda, hogy területűnk meg ne csorbittassék. Ezzel a vita 
véget ér. Most azután jó ideig ismét csendben haladunk 
tovább, inig csak a 23. ponthoz nem érünk.

Ismét korcsma, s ezúttal a zárórák meghatározása. 
Az állandó választmány egy szabályrendeletet dolgozott, 
ki, mely felolvastatik. Főispán ur. a ki soha se veszti 
türelmét s figyel feszülten, észreveszi, hogy a szabály
rendelet lazán van kidolgozva. Észrevételeket tesz, me
lyek találók s discussiőt keltenek. Arról is szó van, hogy 
tánczvigalmak az adventben ne tartathassanak. Főispán 
ur bevallja, hogy buzgó katholikus, de a mi az ünne
peket illeti, nem tartja igazságosnak, hogy egyedül a 
katholikus naptár legyen irányadó. Opitz plébános ur egy 
kenetteljes beszédet tart, melynek az volna az értelme, 
hogy cujus régió ejus religio. Egy egész 30 pereznyi 
vallásháború fejlődik ki. melynek Szabó azon indítványa 
adja meg a vesztfáliai békét, hogy a szabályrendelet 
dolgoztassák ki tüzetesebben, a mi végeredményben oda 
fejlődik, hogy az állandó választmány utasitiatik, még 
az nap összeülni, megállapodni s másnap az ügyet „má
sodik javított kiadásban4 szőnyegre hozni.

Vitát már csak a zentai műutépitkezés keit föl. 
Ennek érdemét más helyt komolyabban fogjuk méltatni. 
Csak egy szép vonást még s fejezzük be úgyis hosszúra 

i nyúlt reierádankat. Az ügy höz pro és contra hozzászól
nak. Szabó az obiigát oppositio, Mikosevits a ravasz 
tiszti ügyész természetesen polgármesterét védi. Mihályi 
az allando választmány javaslatai interpretálja azzal a 
neki megadott nyíltsággal, higgadtsággal s józan éívc- 
lési képességgel. Beleszól a csüggedhetetien DemoBtlie- 
nes, Karmán is, a főjegyző stb. Vegre a főispán is in
dítványt tesz ellentétben az allando választmány javas
latával. Nem mentünk be az úgy meritumának mérle
gelésébe, tehát az indítványról sem szólhatunk. Csak 
annyit: az ügy szavazásra keiül. Álljanak fel azok, a 
kik az allando választmány javaslatai támogatják! És ki 
áll lel? Azt kell hinnünk, hogy legalább az állandó vá
lasztmány tagjai. Mert hiszen kinek kell védeni ez ügyet, 
mint annak, a ki mar magáénak vallotta? És mégis! 
Nem találkozott az egész aiiando választmányban egy 
embernél több, a ki a sajat meggyőződését nyíltan sa
játjának merte volna vallani. Ez az egy ember: Mihá
lyi főügy ész volt. Ö állt fel egyedül, mint a kon- 
sequentia. egyetlen s tántoríthatatlan barátja. Nincs is 
abban semmi szegyen, hogy valaki véletlenül más meg 
gyozouésben legyen, mint a főispán, a mivel még nem 
mondatik az, hogy az o meggyőződése az igazi. Deniquo 
az allando választmány cselbe hagyta a sajai ügyet. 
Ezzel a közgyűlés az első napi a veget ért. Alispán ur 
egész megelégedéssel fordul e sorok írójához, mondván 
no ugy-e ez elég élénk egy közgyűlés volt! Igaz! De 
az is igaz, hogy meg ilyet ittlétéin alatt uem is láttám. 
Ez az első, de hiszem, hogy nem az utolsó.

Piripócsy.

NOVELLA-TAR.
Emlékkönyvbe.
Nem ai i a k< rlek en, 
Hogy szeress eiigeniet. 
S xiszoRt-szerelnieddcl 
( dvózitsd lelkemet

Csak arra kérlek én, 
Emlékezzél reám, 
Éltednek reggelen, 
Delén es alkonyán . . .
Ez az emlékezés 
Etlesebli lesz nekem, 
Mint a legtíllidéribb 
Mennyei szerelem ! Farkas Géza.

Büszke szivek.
(Elbeszélés.)

Irta: Müller Gyula. 
(Folytatás.)

Végre Júlia felnyitá szemeit, s szét tekintett.
A szemek villámló tüze felriasztá a bárót elragad

tatásából.
Bocsánat felét lebegett, s széttárta óvatosan kar

jait, hogy a hölgy el ne essék, miközben állni igyekszik.

tiiein.it


Júlia ajkán keserű mosoly lebegett. Mintha figye
lembe sem venné a báró jelenlétét, ezt susogá, félig a 
grófnak, felig önmagához:

Igaz, hogy a nap kialszik örökre? Lehet örök 
homály ? Azt mondják, hogy minden embernek van csil
laga. 8 én gyakran hittam, hogy egy ily csillag lerohant 
az égről. Meghalt ilyenkor e csillag tulajdonosa? Lehet. 
De hát lebuk!mtik-e a fényes nap? 8 mégis azt mond
ják, hogy o meghalt . . . Nem, nem lehet. Ezt valamely 
gonosz ember mondta. () . . . Aladár ... a nap . . . 
ö meghalt volna. Miiven vészes szavak vannak az ember 
nyelvében! Láttám a süstörgö mennykövet lecsapni . . 
öli ép ilyen szó ez: ő meghalt! Hogy is lehet ily szót 
kimondani. 8 miként tudja ímelátni e borzasztó valót 
a szem? El kellene rögtön homályosulnia. Ugy-e? Mondja 
— ez csak álom ugy e ' Alom! En ébredni akarok. Éb
resszen fel uram! Oh könyörüljön rajtam. Megkell hal
nom. vagy a mi még iszonyatosabb: cinem kell . . . 
Gyűlöletes ember volt ő ! Öli én őt gyűlöltem. Mégis mért 
halt meg? lga/talanság volt-e gyűlölnöm öt? Ó meggya- 
lázott. lligyje el uram, ö meggyalázott. Utáltam ez em 
bért. Szerettem volna megfojtani önmagamat, ha csak 
reá is gondolok. Ki akartam topni agyvelőmet, hogy ne 
tudjak rá gondolni. Mellemre ütöttem, hogy benn szivem 
is megérzé haragomat, ha észrevevém, hogy reá gondolva, 
az dobogni kezdett. Oh mégis mért halt meg? Oh. jaj 
nekem! Mért halt meg? -- Zokogástól fuldokolva foly
tató: Szörnyeteg volt, uram! Vadállat volt! Kegyetlen 
kiűzöm volt! Mégis mért halt meg? Oh jaj nekem! Mért 
halt meg? . . .

Elhallgatott s egy ideig némán könyczett. Azután, 
mintha egy eszme villámlotta volna at agyát, ezt susogá: 

Fülébe súgom, hogy utána megyek. Hadd vár
jon reám. Megyek vele!

8 lelrohant a lépcsőkön, mintha megőrült volna.
A báró megdermedve hallgató szavait.
Lassanként jobban-jobban át meg áthatottan figyelt, 

végit*  megeredtek könyüi. Midőn aztán a grófnő tovafu
tott, mint egy holdkóros kezde a kastély ajtaja felé ha
ladni, miközben ezt mormoga:

— Mind híjában! Szereti ot! Nekem mennem kell! 
Egyszerié görcsös szorítást érzett vállain, vissza

fordult. az. agg Begerédy állt előtte. Az agg felriadva a 
lármától, hirtelen felőlivé ruháit, az udvarra rohant, s 
ott ep akkor Júlia íoleszméieset látta, szavait hallá.

Csakugyan, mintha e szó: „o meghalt“ mennyko- 
csapa.' lett volna ránézve, dúlt arczczai, borzasai), ku
száit ősz szakaijával, remegő alakjával borzasztó tekin
tetet nyújtott.

— Igaz, uram? kérdé reszketeg, siró hangon.
A bárónak e.'/ébe jutott valami. Anélkül, hogy fe

leletet adott volna, nyúlt zsebébe s egy kis levélkét 
nyújtott át a gióinak.

Az agg hevesen bont a fel s a kővetkezőket olvasd : 
„Kifizettem a számlát.u

Hosszasan meredt e papírra, mintha élteimét akarna 
kibei űzni e sornak.

Mit jeleni ez? Meghalt ?
— l’arbajt vívott velem. Megsebesitém.
Az agg hátralánlorult, .'/.óim akait. de nyelve meg

tagadó a .'/.oig.datot; ezalatt a báró lassan kihaladott a 
kastély hói.

Az agg szerette 
fordítni lata, felemelő 
mintha átkot kiáltana 
szuért könyorgeiie.

8 midőn a báró

volna visszahívni, s miután hatat 
reszkető kezeit s az égre nézett, 
a báló tejére, vagy mintha bosz-

eltűnt szemei elöl. vi"Zaíordult 
> n bejaiat folyosója félé intéz'e lépteit. A lépcsőkön a 
háziasszonnyal találkozott.

— Nem latta Aludátl? kérdé rémesen arczából 
kikelve.

A Ii.i/i.i'-zony zokogásba tóit ki. „Meghal’! Oh 
meghalt! kiáii.i -zivrepeszto haiigon, s nrc/át kezei 
köze temetve, lova.'ietett.

A grot u .ma kialtá :
- Asszony! Tudod-e, hogy o boszubói halt meg. 

lm nézd: mit irt?
Azután loisietett a lépcsőkön.
I •nn Euiáiia giófnévul találkozott; az kisirt sze

gekkel jött k Aladár szobájából.
lu i.a-e móliié, szólító meg az agg. hogy ezt 

buszúból tette ? lm tű zze: mit irt ?
.' minden útban talált szolgának elmondta ezt.
\i_ie h'lámolygólt Aladar szobájába.
De, a ez idő alatt az orvos a_yat készíttetett, az 

, ■ sémitek ,'zamáia alkalmasat s belek-
• •-te Aladárt hanyatt, uity, hogy leje alacsonyabban nyu 
jodjek i' t toimi löszéinél. Felbontó a köteléket Alti 
dal liielleloi. - vizsgálta a sebet.

Olt .. mollette Juha, mint egy márvány szobor, 
némán, hidegen. Csuk aic.zára leömlo kényei tirulák 
el, hogy él.

Az agg meglógta az orvo-t s megrázta.
— Uram! El még ez.

- Él. s ha isten segít, élni fog.
i — Élni fog! Oh a gonosztevő, s még élni fog. Oh

bár megboszulhalnám magam! Élni fog! Oh átkozott!
: Orvos ur, kérje mindenemet, ha ez ember még élni fog! 

Hallotta? kérjen mindent. 8 ha kell, éltemet, is. Mi baja 
van e ticzkónak? — Ez utóbbit oly lágyan, oly szel den 
kérdé . . .

A golyó oldalbordái között hatolt be, de nem 
sértő ti nemesebb részeket. A mellen valamely kemény 
tárgy, tán egy könyvecske volt, mi a golyó útját kité
rítő irányából. Négy hét múlva egészséges leeml, ha is
ten ugy akarja.

Ah! A nyomorult! Mint gyűlölöm! Orvos ur, 
mentse meg öt! Kérjen bármit dijuk Erii? Mentse öl. 
ha az még lehetséges. Oh mily boszuálló lelke van!

Azután kézen fogva Júliát. ki gépileg engedett 
magával bánni, kivezető a szobából, s valamely félreeső 
zugban megállt vele.

— Leányom, szólt könyezö szemekkel; ez em
ber isten segítségével még élni fog. De te őt sohasem 

.fogod szeretni! Érted? Én megtiltom neked. Ha te va-i 
laha ez emberhez nőül akarsz menni, ugy akkor végv 
egy éles kést, és döfd szivembe. Vagy mondd azt meg 
nekem, s majd én véget vetek életemnek. Nem fogod 
őt szeretni soha. O szeretni fog téged, de te őt nem. 
En megtiltom. Akarsz engedelmeskedni? Mindenre a mi 
szent előtted, mondj: „igent."

— Igen! szólt Júlia, s fogai összevaczogtak a bor
zalomtól. Esküszöm, hogy nem leszek nője. 8 ha én ez 
esküt megszegem, akkor vedd atyám azt az éles kést s 
döfd előbb enszivembe, mielőtt tenszivedbe dőlnéd! . . .

* * * (Folyt, köv.) i
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A budapest-.^x^zimoiiyi vonal 
szabadka-ujvideki vonalrésze 

az alul megnevezett állomásokkal 1. évi marczius hó 
forgalom számára megnyíltától t. Nevezett naptól kezdvi 
tok ezen vonalreszen a következő ideiglenes

közlekednek :

Kilo
méter Állomások 1., II.. 111. 

osztály

2112. számú vegyes-vonat
Budapest Indul h-20
Nagyvárad 4 25
Szeged 3 Itt

— Szabadka 6 00
19 (santaver Gól
33 1 opolva 7-42
|!< Kishegyes 8 29

GO V erbasz-Kula 9 1!)
73 Ó-Keér 9 5(J
80 Kiszács 10’31

102 Újvidék Érkéz Ilii

2111. számú vegyes-vonat
Újvidék indul 2-30

17 Kiszács 3 15
29 ()-Keer 3 50
42 Verbász-Kubi . 4 45
53 Kishegyes 5 20
7o Topolya ti 20
83 < santaver 4 tMt

102 Szabadka Érkéz 7-ólt
Budapest G .‘>8
Szeged . 12 <to
Nagyvárad 9 30

JEGYZETEK Szabadkan ■ vonatok csatlakozásban állanak az
alföld-fiumei vasul • ■•iiataiho/ Nagyvárad Szeged b 1 d

teh A vastagah számok az esti G >ráml reggeli 5
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IfflA

Budapestről. Kristóftól- 2. szám.
ajánlják dúsan felszerelt

RAKTÁRUKAT
mindennemű

arany, ezüst, ékszer és zsebórákban.
Az áríihei viség:

• ..VADÁSZKÜRT - szálloda3. sz
Nyomatott Na.lascli. Muzsik és Partiicsnál Zouiborban,

1. csász. kir. szabadalm.

iliina-aőz.hajózási társulat.

A személyszállító gőzösök menetrendé 1883. évi marczius lió 15-től 
kezdve további intézkedésig

Felfelé:
BEZDANBÓL BUDAPESTRE : hétfőn, szerdán, csütörtökön, szom

baton és vasárnap 9 órakor este.
Lefelé:

BEZDANBÓL ZIMONYRA : kedden, szerdán, pénteken, szombaton 
es vasárnap 8 úrikor reggel.

BEZDANBÓL 0RS0VA- és GALATZIG: szerdán, péntekon és va
sárnap 8 ómkor reggel.

A nioliács-pth si vasul vonatai a gőzösök meneteivel 
közvetlen összeköttetésben állanak.

Felelős szerkesztő;
ÍB Ü L l E R GYULA

Kiadók és laptulajdonosok:
N a d a s c h , Muzsik és P a r 11 i c s

HIRDETÉSEK.

Elöleges jelentés

Miss Léna de Lazo
a valódi ..ARANY LÉGY- (Mouche 

D ór) a galanibkirálynő és társulata

lilutnzasiik alkalmából

a zonibori részvény színházban 
Szombatos 1883. évi ápril hó 21-én 

e>t<- fél <s lírakor
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